

En toda España. 140 ptas. al año
Extranjero. 30000 » al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelta. 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración, Plaza de
Príncipe, 11 y Rampla de la Aban
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MENON

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

AÑO XXVII.

Mahón, miércoles 7 de mayo 1919

Núm. 13,822

EL Comerciante
Industrial que no anuncia sus productos, no debe quejarse, de que no se fomenen sus negocios; pues sabido es que cuanto mayor es la publicidad, mayor se vende. El que lo duda, que anuncie durante un mes en este periódico y después compare y se persuadirá de ello.

Plumas sfilográficas
de oro garantizado, marca WATERMAN
Depósito exclusivo en Menorca
Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón

La única solución

Túvose a un tiempo noticia de la crisis y de su solución; tan rápida fué ésta. Fué un trámite único, el compás de las circunstancias. Requieren, las mismas determinaciones instantáneas y acertadas, y ambas condiciones avaloran la de S. M. el Rey en estos momentos culminantes y difícilísimos. Ha sido la aplicación real de un alto sentimiento patriótico frente al bajo sentimiento político de las taifas izquierdistas que tienen por colaborador al liberalismo llamado dinástico. Ahora, estos fautores de pequeñeces que acaban en desastres, pondrán—lo ponen ya—el grito en el cielo, recurrirán a sus habituales tópicos y socialifias, y procurarán, en cuanto les sea dado, sobreviantar a las masas, harlo baquefedeas por agitadores de todas las precedencias. Contra esa campaña, iniciada ya en las manifestaciones de algunos prohombres y que se procurará intensificar en proporción al breve plazo señalado para la reunión de los comicios, han de prevenirse los hombres de orden, que en definitiva son los que, metiendo menos ruido, pesan más por su número y significación patriótica, a fin de que salgan triunfantes los elementos que España necesita para su defensa, regeneración y ulterior engrandecimiento.

mostrándose tan jactanciosamente palabreramente como ayuna de contenido doctrinal para las soluciones económicas y sociales. En tales circunstancias ¿podrá repetir el señor García Prieto aquella frase, tan sonora por obra de su vaciedad, de que no ha llegado la hora del partido conservador? ¿Es que pecadoras manos liberales habían de continuar haciendo girones del manto de la patria hasta no dejar de él más que innundas hilachas? ¿Es que el liberalismo no ha tenido tiempo suficiente para saciar todos sus apetitos y dar satisfacción a sus concupiscencias? ¿O es que, con los bárbaros a las puertas de Roma, hemos de aguardar indolentemente su invasión enervados por los vapores del festín? Cuando el señor Salvatella—que también ha sido ministro—emitió lo que llamaríamos su opinión acerca del gobierno actual diciendo que duraría pocos días; que le sucedería un ministerio con encargo de aprobar los presupuestos, y que a continuación volvería el conde de Romanones al frente de un gabinete de amplia concentración liberal, creímos que se trataba simplemente de una chocarrería de mal gusto. Si al gabinete Maura debía suceder otro con la misión exclusiva de sacar

adelante los presupuestos ¿a qué había nacido al mundo el gobierno actual? ¿Cabría en mente humana que se pudiera jugar así con el país? O de otra suerte, ¿concebíase ese juego de palabras en un político que, tal como sea, ha compartido a su manera las responsabilidades del poder? Pero no hemos tardado en percatarnos de que no se trataba de un juego de palabras del señor Salvatella, sino de que los señores del liberalismo pretendían continuar haciendo de la política juego en beneficio propio. Así únicamente se explica que, en la hora de las decisiones, obstinadamente negasen todo apoyo al señor Maura, aun el indispensable para la aprobación de los presupuestos que le habían prometido; se explica, asimismo, que a las pocas horas de constituido el gobierno le atacaran con suposiciones, a falta de hechos; y se explica, en resumen, la conducta tortuosa seguida por tales hombres desde el compromiso contraído en la Cámara regia hasta el momento de defraudar la esperanza fundamental en aquel compromiso. Y téngase en cuenta que no se trata de restricciones puestas a la aprobación de una fórmula global del presupuesto contenida en un artículo único; porque el señor Maura llegó a ampliar esa fórmula con otros dos extremos alternativos: el de una discusión razonada, pero lo suficientemente sobria para que el presupuesto quedase aprobado dentro de la prórroga legal, o, en su defecto, el otorgamiento de una nueva prórroga. Pues ni aun así pudo el gobierno conseguir el concurso de aquellos políticos para quienes un compromiso no tiene otro valor que la falta de aprensión con que se hallan dispuestos a romperlo en el instante de tener que cumplirle. Claro es que ese proceder era la confirmación de aquel absurdo preconizado por el señor Salvatella. Se quería derribar al gabinete Maura sin que arrojara los presupuestos; y como el conde de Romanones no había de intentar volver al gobierno sin encontrar

legalizada la situación económica, se iría, para ese menester, a la formación de un gabinete intermedio, a fin de que luego volviera el conde presidiendo una «amplia concentración» liberal en que tuvieran cabida cuantos ahora chillan a la vista del fracaso de sus planes. Tal es el proceso adorado por los hechos. Por eso se negó apoyo al señor Maura, aun para la aprobación de los presupuestos; y por eso el conde de Romanones, que se dejó atribuir el cargo de «tutor» del nuevo gobierno, en la hora decisiva se echó un pasito atrás con pretexto de que no podía desentenderse de la «opinión liberal» y actualmente está tocando a «alarma» so pretexto de no haber sido consultado. ¿Podía resignarse a todo eso el gobierno del señor Maura, ni gobierno alguno que sintiera la dignidad de su posición? No. El señor Maura propuso al Rey la cuestión de confianza, y en el acto le fué ratificada por S. M., quien además otorgó el decreto de disolución. Tras de lo dicho ¿qué importancia pueden tener para nadie los fingidos escrúpulos por haber sido resuelta la crisis sin previa consulta a los jefes de las agrupaciones políticas? Desde el Rey hasta el último ciudadano conocíamos de sobra la actitud de cada uno de ellos, a quienes había consultado el señor Maura. ¿Para qué más? ¿No declaró recientemente, sin ambages, el conde de Romanones, que su política—la política liberal—había fracasado? Pues se imponía la ratificación de poderes al señor Maura, quien, además, no había venido al poder por sólo el gusto de que le derribaran los señores de la izquierda. ¿No se había convenido unánimemente en que estas Cortes eran inservibles para todo gobierno? Pues lo congruente era decretar su disolución y convocar otras, si el país había de ser gobernado. El gobierno y el Rey han hecho lo que debían. Tócale ahora al país hacer otro tanto en los comicios. (Del «Diario de Barcelona»)

Política internacional
Al margen del telégrafo

Vuelven los periódicos de París a hablarnos de la responsabilidad de la guerra, esas responsabilidades y culpas que los aliados cuelgan todavía al enemigo absolutamente, después de todo lo destubierto acerca del particular. Sin derecho alguno, los hombres de la Triple pretenden aun formar un Tribunal compuesto por ellos únicamente, y por lo tanto, bien recusable, para juzgar y castigar, según sus odios y sus conveniencias. La Entente, se ha demostrado que no está muy limpia de culpas en lo que se refiere al origen y preparación de la catástrofe. No tiene ningún derecho, por lo tanto, para ser juez en el asunto. Los alemanes se colocan en mejor terreno que sus enemigos, siempre que tocan al punto de las responsabilidades de la tragedia. En Berlín no hay inconveniente en que el Tribunal, encargado de depurar esas responsabilidades sea compuesto por elementos que no hayan intervenido en el conflicto. Alemania piensa, y piensa en razón, que los juzgadores deben pertenecer a países neutrales solamente. La Triple se erige en Tribunal por que si, abusando de su fuerza, sin derecho alguno, para seguir manteniendo la ficción de que los aliados son inocentes de toda culpa. Desde luego, todos los fallos que tales jueces puedan dictar no tendrán la menor garantía de honradez ante los ojos del mundo. Para el castigo del Kaiser han inventado una frase más los hombres de la Triple. Se acusa a Guillermo II de «ofensa suprema» contra la moral internacional y la autoridad sagrada de los Tratados. La palabrería ha sido el fuerte de los aliados durante toda la campaña. También Wilson se rie de la «autoridad sagrada» del Tratado de Londres,

en lo que respecta a determinadas reivindicaciones italianas.

Y la misma Monarquía de Victor Manuel no dió precisamente un alto ejemplo de «moral internacional» al entrar en la guerra al lado de la Entente. IV de Rumania, no hablemos!

Doctor Vázquez de Parga
DE SANIDAD MILITAR
Cirugía general 606 y 914
Consulta diaria de tres a ocho.
(Los domingos gratis a los pobres).
GRACIA, 66

GLOSARIO ESPAÑOL
Se prohíbe blasfemar

Ya hubo un bravo caballero castellano llamado Hernán Pérez del Pulgar y por sobrenombre el de las Hazañas que realizó una de las más atrevidas, clavando ante la principal mezquita de Granada, cuando aún la ciudad estaba en poder de los moros un cartel con el anagrama de la Virgen María.

Nos ha recordado este hecho histórico la hazaña de otro caballero aragonés llamado Leopoldo Roméo, quien antes de dejar el mando del Gobierno Civil de Madrid ha mandado fijar en la Puerta del Sol, como si dijéramos en el corazón de España, una placa que dice: Se prohíbe blasfemar bajo la multa de 500 pesetas.

Porque hazaña y muy grande es haberse atrevido a amenazar a los desentendidos, lanzándoles un reio precisamente en el sitio por donde discurren más blasfemos en toda España. El carretero soez, el auriga desvergonzado, el guardia que de todo tiene menos de urbano, el señorito vicioso, la prostituta impúdica, el vago procaz y tantos otros tipos ineducados como a millares atraviesan diariamente por la amplia plaza

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

abogado y tu talento digno lugar te señ...
en el foro madrill...
una consulta amistosa...
voy a hacerte...
Ramón Luis
E n pieza...
E n pieza...
¿Si a dar la mano de esposo a la robada me niego puedo temer?...
Ramón Luis
Por desgracia hay en el Código un hueco, donde no encuentra la honra reparación...
Luis Ramón
A él me atengo...
¿Cumplió la mayor edad Emilia?...
Luis Ramón
Si...
Falta dueño de su voluntad o había en la fuga fuerza o miedo? Voluntaria me siguió accediendo a mis deseos y a mi cariño: es testigo Juan...
Ramón Luis
Entonces te sostengo que nada debes temer de sus padres ni tus deudos. Obró voluntariamente; y con un rigor extremo

LO QUE NO CASTIGA EL CÓDIGO

¿Debo llorar su desvío? ¡Maldita...! no no. ¡Dios mío! me arrepiento, me arrepiento. (Don Manuel se arroja llorando sobre la mesa. Don Eduardo y Juan acuden a su lado. Cae el telón pausadamente.)

ACTO SEGUNDO

FIN DEL ACTO PRIMERO

CINE CÓNSEY

Jueves 8 de Mayo de 1919

VERMOUTH ESPECIAL a las 6 y media — NOCHE a las 9 y media

Debut del eminente dueto cómico-serio

LES ROIG

Lujosa presentación. — Extenso repertorio. — 7 Profesores de orquesta 7.

Presentación de la famosa y bellísima actriz ingenua americana BESSIE BARRIS-CALTE en la finísima comedia en cuatro partes de la acreditada marca «Triangle»

MARGARITA LA ESCLAVA

Completará el programa otras escogidísimas películas.

En breve — NOCHE DE TEMPESTAD por Itala Almirante Manzini. — VIOLETA por María Gandini y Lina de Chiesa — AMOR O JUSTICIA por Louise Glaum — MI AMOR por Susana Armelle y Rodolfi, y otras de gran éxito.

La cortesana habrán mirado con despecho este reto gubernativo que trata de poner freno a uno de los males más nauseabundos de nuestra sociedad; como habieron mirado con ira los moros granadinos a aquel antiguo cartel en que, al señalar a la Virgen sin mancha, se le afeaba su religión carnal.

No dice la Historia que hicieron los musulmanes con aquel pergamino; ni tampoco nos atrevemos nosotros a decir cual sea el final de este otro cartel moralizador del señor Romeo, aunque presumimos, que si no es arrancado con algún pretexto, su sanción no sea cumplida.

V, sin embargo, es necesario poner coto a la proccadidad.

No es solo el motivo religioso, que va de por sí debería ser suficiente para contener a los deslenguados, es que la blasfemia, como toda palabra mal sonante, es un acto de incultura, es una grosería.

Y contra esto, todas las armas son inútiles. Desde el desprecio hasta el castigo a mano airada, pasando por la denuncia del mal educado.

Es cierto que el hábito de hablar así se halla demasiado extendido. En unos, es la falta de una educación esmerada; en otros, es el prurito de aparecer ya como graciosos o bien como bravucones o que les importa poco toda idea religiosa, como si con nada de eso estuviere refrendada la educación, y en los más, es el ambiente que nos rodea y que parece tender que desaparezca todo lo caballeroso y se enronice lo vulgar.

Todos tenemos la culpa de lo que pasa. Las autoridades, por no castigar esta plaga social; las entidades y corporaciones por no expulsar de su seno a los mal hablados; la mayoría de los ciudadanos por no mostrar su repulsa

a los que, por mala costumbre o por defectuosa educación, nos ofenden con palabras mal sonantes.

Y ya es hora de que nos demos cuenta de que no es caballero el que dice serlo, sino el que sabe comportarse como tal en sus hechos y palabras y de que, si queremos educar al pueblo, debemos por empezar por inculcarle el respeto a todo lo que lo merece. Que mal puede respetar a sus semejantes y mucho menos a sus superiores quien trata con desdoro lo que representa ideales elevados.

ARIEL.

Abril 28.

Análisis Verificados en el Laboratorio Municipal

en los meses de febrero y marzo

- 1.º Agua de la casa calle San Pedro número 71 de Villa Carlos. No infectada.
- 2.º Determinar el grado alcohólico y el extracto seco de un vino para conocer si estaba o no aguado. Alcohol 10,5 por 100. Extracto seco 15 gramos por 100; estas proporciones son propias de un vino natural.
- 3.º Agua del predio «Se Buval» para saber su grado de potabilidad. Grado hidrotimétrico 15.º. No contiene ácido nítrico; potable.
- 4.º Agua de la cisterna de la casa calle del Angel número 22; no infectada.
- 5.º Agua de una cisterna de la Fortaleza de la Mola, grado hidrotimétrico 9; no contiene ácido nítrico; potable.
- 6.º Agua de la cisterna de la casa calle Pi y Margall número 155; no infectada.
- 7.º Sustancia encontrada en un barril en aguas de esta isla, resultó ser

una materia grasa destinada seguramente a usos industriales (saponificación engrase, etc.)

8.º Agua de la casa calle de Alayor número 11; no infectada.

9.º Agua de una casa del puerto de Addays; esta agua saponificaba las grasas por contener una cantidad excesiva de hidrato cálcico.

10. Líquido remitido para determinar su naturaleza; resultó ser alcohol metílico.

11. Agua remitida por don Juan Gomila número 1 y número 2; ambas potables.

12. Algunos anillos del Tenia solúm para averiguar si había sido expulsado la cabeza a fin de saber si volvería a reproducirse o no el parásito.

13. Agua de la casa calle Santa Eulalia número 45; no infectada.

Mahón 5 abril 1919. — Mauricio Hernández.

Los abusos de los radicales y de los rojos serán un gran beneficio para el porvenir de España, porque la masa neutra, la gran masa de indiferentes despierta de su letargo y se dispone a intervenir en la vida pública.

Las próximas elecciones lo demostrarán. Los hombres de orden que por una funesta descendencia parecían simpatizar con los elementos avanzados, reaccionarán y se pondrán al lado de lo que representa disciplina social, libertad verdadera y cultura.

Antes de echar su voto en la urna, muchos ciudadanos pensarán en los bárbaros intentos revolucionarios y restarán mucha fuerza a los perturbadores.

Los obreros honrados que aspiran a legítimas ventajas económicas y sociales sin estar envenenados por el virus rojo, se apartarán con asco de los que se valen de las masas populares para subir y medrar.

El buen sentido se impondrá más cada día.

Carro y caballo para vender

Informes: **Energía Eléctrica Balear**

1-3

No gastéis dinero en plantío



Sembrando en Mayo las famosas semillas norteamericanas

PAKRO SEEDTAPE

tendéis un nuevo cultivo, que no debe trasplantarse y ahorrando tiempo, hará producir en vuestras Huertas y Jardines

FLORES HORTALIZAS Y LEGUMBRES

de tan altas calidades, que ya no probaréis otras en adelante.

Semillas mejores. Germinación más temprana. Gran economía.

Eliminación de trabajo. Evita trasplantar y entresacar las plantas.

Representante Exclusivo en Menorca:

MARTIN ESCUDERO. - Prieto y Caules, 3 y 5. - MAHON

3-15

Santoral

Santo de hoy. — Solemnidad de San José, Santos Augusto, Benedicto y Estanislao obispo y Santa Domitila.

Santo de mañana. — La Aparición de San Miguel Arcángel y el beato Domingo.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 7 de mayo de 1919

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe del día: Teniente Coronel de Artillería don Ignacio Pons.

Imaginario: Teniente Coronel de Infantería don Eugenio Florán Vela de Medrano.

Hospital y provisiones: Capitán 1.º del 63.

Vigilancia: Oficial 1.º de Ingenieros. El Capitán, Luis Ubier.

Modas para señora

La señorita Catalina Alonso, pone en conocimiento de su distinguida clientela, que ha recibido un bonito surtido en sombreros para señora, señorita y niños, últimos modelos, de las importantes casas de Madrid, los cuales están expuestos en su domicilio, Deyá, 27, 1.º

Demografía

Defunciones ocurridas en esta población desde el 16 al 29 de abril de 1919:

Día 16: Francisco Garriga Orfila, 16 meses, San Bartolomé, 23.

Día 18: Eduardo Cabiró Mascaró, 18 meses, Cos de Gracia, 34.

Día 19: María Carreras Orfila, 12 días; Cos de Gracia, 218.

Día 19: Don Antonio Cánovas Pons, 73 años, Alayor 11.

Día 22: Don Juan Vidal Mercadal, 58 años, Vassallo, 25.

Día 23: Don Francisco Prats Roig, 42 años, Hospital Civil.

Día 24: Doña María Deiguez Santia, 26 años, San Sebastián, 25.

Día 24: Don Miguel Martorell Reines, 85 años, Hospital Civil.

Día 27: Doña María Villalonga Sintés, 29 años, plaza San Clemente, 3 (San Clemente).

Día 29: Eduardo Olivares Deiguez, 19 meses, San Sebastián, 25.

Día 29: Doña María Hernández Orfila, 14 años, carretera de San Luis, 21.

A bordo del «V. Puchol»

El anuncio de que el vapor de la Compañía Trasmediterránea «V. Puchol» cubría el servicio entre Valencia, Ibiza, Palma y este puerto motivó muchos comentarios y despertó algunos recelos, pues siendo un buque del mismo tipo que el «A. Lázaro», creían algunos que estarían en idénticas condiciones ambos buques.

En la visita que, cumpliendo nuestra misión de informadores giramos al buque, pudimos convencernos de que no era así, pues si bien el «A. Lázaro» y el «V. Puchol» son gemelos en lo que al exterior se refiere, en cuanto al interior son completamente distintos. Cuando se pisa la cubierta del «V. Puchol» no se encuentra un extrañamiento y puede observar en la limpieza y manera de ser de sus tripulantes, una gran semejanza con los buques balearicos que, sabido es, se distinguen por la pulcritud y ágil trato de sus tripulaciones.

Fuimos recibidos a bordo del «Vicente Puchol» por su Capitán don Jaime Pi, experto marino, que une a la pericia e inteligencia una cortesía exquisita y que amable nos dió todas las facilidades acompañándonos en la visita al buque y facilitándonos cuantos datos solicitamos.

El «V. Puchol» fué construído en el año 1896 en los astilleros Odero de Génova y dedicado en un principio a hacer la travesía entre Nápoles y Palermo. Como dicho buque fué construído con el doble objeto de que pudiera servir a la Marina de guerra italiana como crucero rápido, tiene su departamento de calderas defendido por una plancha de acero blindado de 30 milímetros de espesor y sobre cubierta hay sitio destinado para el emplazamiento de artillería en caso necesario.

Cuando fué botado al agua llamábase el buque «Mario Polo», nombre que cambió por el actual al pasar a ser propiedad de la Compañía española. Las características del buque son: Eslora 86,35 metros; Manga 11,25 metros; Puntal 5,70 metros, siendo su arqueo total o bruto de 1.514 toneladas y el arqueo neto de 714,32 toneladas.

Va dotado el «V. Puchol» de dos máquinas de 4.200 caballos de fuerza, alimentadas por 4 calderas sistema Pacop. El buque puede alcanzar una marcha de 19 millas por hora, pero en la actualidad y sin forzar máquina su andar es de 16 millas.

Tiene el «V. Puchol» admirables condiciones para el pasaje, siendo ello motivo de que la «Compañía de Navegazione Italiana», su antigua propietaria, lo pusiera a disposición de la Reina Elena que lo utilizó varios meses como yate de recreo, recorriendo la Soberanía de Italia a bordo de dicho buque, importantes puertos de Europa y Asia.

El decorado de la Cámara de 1.ª es verdaderamente lujoso y aunque se semeja algo al del vapor «A. Lázaro», le supera por lo sobrio y elegante, resaltando las artísticas molduras que adornan el comedor, salón de fumar y vestíbulo. El mobiliario muy elegante y serio.

El departamento de camarotes está colocado en el piso inferior y se desciende a él por lujosa y cómoda escalinera. Los camarotes de una y dos literas, amuebladas con gusto y elegancia, están instalados a ambos lados de los espaciosos corredores, bien ventilados. En toda la Cámara se puede observar una limpieza escrupulosa estando a servicio del pasaje 6 camareros y una camarera. Es capaz esta Cámara para 60 personas.

Está dotada la Cámara de 1.ª de lujoso y cómodo cuarto de baño.

La Cámara de 2.ª está instalada en la popa. Tiene el comedor sobre cubierta, elegante y sencillamente decorado, del que parte la escalera que conduce a los camarotes de una, dos y cuatro literas. Está también dotada la Cámara 2.ª de un cuarto de baño y al servicio del pasaje están 4 camareros y una camarera. Esta Cámara supera a la de muchos buques y se observa en ella una limpieza escrupulosa.

Como está dispuesta la Compañía a dar las mayores comodidades al público



ACTO SEGUNDO

Habitación lujosamente amueblada. Puertas a la derecha e izquierda. A la izquierda un velador.

ESCENA I

Luis y Ramón

Luis: Aquí termina la historia, y su epílogo discreto, debo decirte también, por si interesa saberlo. Cuando la casa paterna en pos de amoroso afecto ella abandonó, conmigo,

LO QUE NO CASTIGA EL CÓDIGO

la traje y aquí la tengo, escondida a las miradas de curiosos indiscretos.

Ramón: ¡No te corriges!

Juan: Soy joven y de sobra tengo tiempo para cumplir penitencias.

Ramón: Evita el pecar.

Luis: No puedo.

Ramón: De ese modo evitarías horas de arrepentimiento.

(Pausa.)

Luis: ¿Pero no piensas casarte con Emilia?

Ramón: No por cierto, quien tan fácilmente deja a un padre, sin gran esfuerzo puede exponerme y ya ves que si se conoce el riesgo y es muy posible evitarlo, fuera el arriesgarse necio.

Ramón: Ella te entregó su honra y tu a fuer de caballero debieras restituírsela.

Luis: Solo en parte, porque el dedo de la crítica constante la señalará.

Ramón: No apruebo tu conducta.

Luis: Ya que eres

SELLO YER
CURA
DOLORES de CABEZA, GRIPPE, JAQUECAS, NEURALGIAS, COLICOS, DOLOR de MUELAS, DOLORES NERVIOSOS y toda clase de dolores REUMÁTICOS

Caja con 12 sellos, Pesetas 3
Caja con 6 sellos, Pesetas 1,75
Caja con 3 sellos, Pesetas 0,90
Caja con un sello sólo cuesta 30 céntimos.

De venta: En todas las Farmacias y Droguerías del Mundo.

1-5

COMPRIMIDOS HUIDOBRO
a base de Kola — Coca — Estrignina — Fósforo

Restablece el vigor de los que padecen de postración o debilidad en cualquiera de sus formas.
Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas los excesos y la vejez. — Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc., etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Farmacia de D. Mauricio Hernández. — Prieto y Caules, 36
Laboratorio Huidobro, Cardenal Cisneros, 62. — Madrid

MAHÓN

Esta tarde a las siete se celebrará una reunión en el «Salón Victoria», a la que han sido convocados todos los propietarios.

La reunión tiene por objeto tratar de la forma de que alcance a los obreros agrícolas de Menorca la acción bienhechora de la Confederación Nacional Católica Agraria.

Es de esperar se verá muy concurrida dicha reunión, en la que usarán de la palabra los celosos propagandistas don José Font Fargas y don Lorenzo Gresner.

Anoche zarpó de nuestro puerto para Palma, Ibiza y Valencia el vapor correo «V. Puchol» al mando de su Capitán don Jaime Pi.

CINE CONSEY
LES ROIG

Jueves 8 mayo. — Gran debut del duetto

El ministro de Abastecimientos, atendiendo las peticiones formuladas por diversas entidades, ha dictado una Real orden disponiendo que sólo necesitarán en lo sucesivo guías para circular por dentro España el aceite, arroz, trigo y sus harinas, siendo, por tanto, libre la circulación de los restantes artículos de consumo dentro del país.

A consecuencia de la disposición citada han de desaparecer ciertas trabas que son innecesarias para algunas substancias alimenticias y primeras materias, cuyos precios se presentan ya en baja. Se da así un importante paso para entrar en la normalidad en lo que concierne al libre tráfico interprovincial de productos.

Mañana jueves a las 21'30 dará en el Ateneo Científico, una notable conferencia el ilustrado sacerdote Rdo. don José Juaneda Pbro., disertando sobre «La cuestión obrera. Su solución».

Las botas de caballero marca LA VENTAJOSA son cosidas a mano y de toda confianza.

22 Hannover 22

3-3

El domingo próximo, 11 del actual, la parroquia de San Clemente celebrará la fiesta de su patrona María Auxiliadora. Al anochecer del sábado habrá solemne ejercicio del Mes de María con cánticos, poesías y plática por el Reverendo P. don Pedro María Iglesias, Superior del Colegio Salesiano de Ciudadela.

El domingo Misa de Comunión por el citado Padre a las 7 y media. A las

9 y media Misa mayor cantada por el nuevo coro «María Auxiliadora», en la que será celebrante el Rdo. señor Cura Párroco de dicha Iglesia, y orador sagrado el mencionado P. Iglesias.

Por la tarde a las 4 y media, Mes de María y a las 5 y media solemne procesión. La preciosa imagen de María Auxiliadora será iluminada por unos farolillos azules, regalo de doña Margarita Gomila, madrina de la misma.

¡Sanclementinos a celebrar la fiesta de María Auxiliadora!

Gentes de orden: no presteis el menor apoyo a los periódicos radicales. Ellos llevan por todas partes el germen de la corrupción social. Leed y propagad los periódicos de orden, cuya lectura sana es un reconstituyente para el cuerpo enfermo de la sociedad presente.

Hay gran animación para asistir al Concurso Hípico, tercero que se celebra en Mahón, siendo numeroso el pedido de palcos, que este año han sido aumentados en número y que serán insuficientes para complacer a todos.

La pista ha sido agrandada notablemente, abriéndose una nueva entrada para los caballos.

Según nos dicen, es probable pasen a esta concursistas de la Península y de la vecina isla de Mallorca.

Además de la copa concedida por Su Majestad el Rey como premio para el Concurso, se ha recibido otra del Serenísimo señor Infante don Carlos, esperándose más premios.

Copiamos del «Boletín del Ateneo»: El homenaje al Dr. Ramis. — Se ha publicado el número de la «Revista de Menorca» correspondiente a marzo último, que contiene los trabajos que constituyeron la velada necrológica en honor del Dr. don Juan Ramis, y un grabado con el retrato de este ilustre menorquín.

La Junta Directiva del Ateneo acordó obsequiar con un ejemplar de dicho número a cada una de las familias descendientes del Dr. Ramis. Siendo éstas en bastante número, y a fin de evitar olvidos involuntarios, se ruega a las aludidas familias que lo deseen, se sirvan recoger el mencionado cuaderno de la «Revista» en la Secretaría del Ateneo.

Donativo. — El señor Conde de San Juan de Violada ha obsequiado al Ateneo con un mapa de España en relieve y el mapa de Baleares de la colección de Provincias de España por don Benito Chías.

El duetto LES ROIG se presentará el jueves en el «Cine Consey». Trabajo variado y atrayente.

Anoche se reunió nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria presidida por el Alcalde accidental Sr. Beltrán.

Se tomaron varios acuerdos que publicaremos oportunamente.

Mañana es esperado en nuestro puerto procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Mahón».

Dicho buque debe salir por la tarde en viaje directo.

Una señorita en pleno período de desarrollo se siente mala, con trastornos por el cambio de edad, vahidos, dolor de cabeza, pereza intelectual, mucho sueño, cansancio al hacer ejercicio, cualquier impresión de ánimo, la pone nerviosa, tiene palpitaciones de corazón, la cara fríe, pálida, ojerosa, ¿Que tiene? La falta de hierro y glóbulos rojos en la sangre la privan de las funciones más necesarias para la vida. Una amiga suya que tiempo atrás sufrió igual decaimiento y estagos de la cloro anemia, le recomienda el uso de los Hipofosfitos Salud que su médico le recomendó: la señorita acoge con gratitud el consejo y en pocas semanas se siente alegre y feliz, recobra la salud y normalidad. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 29 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud,

advirtiéndose que con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

A bordo del vapor «V. Puchol» fueron embarcadas ayer con destino a Palma 40 cabezas de ganado vacuno y 59 de cerda.

Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Menorca.

Supresión de las Listas Negras

El señor Cónsul de Francia en Palma, por mediación de la Agencia Consular de Mahón, comunica a esta Cámara lo siguiente:

«Por decisión de los Gobiernos aliados y asociados el efecto de todas las Listas Negras, publicadas o no, queda suspendido a partir del 28 de abril último.

»A contar de dicha fecha será libre el cambio de la correspondencia y de las transacciones comerciales con las casas, personas o sociedades que figuraban en las propias Listas.

»Los Gobiernos aliados y asociados se reservan el derecho de poner en vigor otra vez todas las Listas Negras o cualesquiera de ellas, si las circunstancias lo llegaran a exigir.

»Por otra parte, el Ministerio de Negocios Extranjeros, Dirección del Bloqueo, hace saber que el visado de la Oficina Comercial de Madrid, no es necesario en los certificados de nacionalidad relativos a las mercaderías prohibidas a la importación.

»Los Cónsules de Francia librarán en adelante los certificados de nacionalidad en las mismas condiciones que por las mercaderías libres a la importación.»

Y a ruego del digno señor Cónsul de Francia en esta ciudad, Mr. Rigoreau, me honro en hacer pública tal determinación para conocimiento de cuantos pueda interesar.

Mahón 6 mayo de 1919. — El Presidente accidental, F. Pons Carreras.

Conferencias telegráficas

Noticias de España

(Recibido por cable)

Madrid 7.

Las elecciones generales

En los círculos políticos se habla de las próximas elecciones generales que se celebrarán en 1.º de junio, dándose como cosa segura la concentración de las derechas.

Declaraciones del señor Maura

El Presidente del Gobierno don Antonio Maura ha hecho declaraciones a los representantes de la Prensa, en las cuales desmiente el rumor tendencioso, en el que se decía que habían sido aplazadas las elecciones para la constitución de nuevas Cortes.

Ha afirmado el señor Maura que las elecciones se celebrarán el 1.º de junio.

Contestando a una observación que le dirigió un periodista el señor Maura dijo: Las elecciones se celebrarán en la fecha indicada si no hunde el mundo.

Salón Victoria

Miércoles 7 Mayo de 1919. — A las 6 y media
VERMUT SELECTO con SEXTETO y otra sesión a las nueve y media
Estreno de la interesante cinta

EL AUTOMOVIL ROJO
Viernes 9 Mayo. — Sesión especial a las 9 y media
Ultima proyección de

EL AUTOMOVIL ROJO
Sábado día 10 de Mayo, a las seis y media de la tarde
Estreno de la emocionante película de la casa «Cines» titulada

EL ATENTADO
interpretada por MISS DOLLY MORGAN y BRUTO CASTELLANI.

En breve: IRA (Los siete pecados capitales) por la BERTINI — MADAME FLIRT (Hesperia) — BAILARINAS (María Corving) — LA SRA. ARLEQUIN (Jacobini) — EL ATENTADO por A. Sidney (Ulitus) y otras de gran éxito.

Ernanon

Hoy miércoles 7 Mayo de 1919. — A las 9 y media
Éxito de la emocionante serie de aventuras, que está obteniendo ruetosos éxitos en los cines de Madrid y Barcelona.

LA MUCHACHA AMERICANA

por la bella artista, sin rival en este género Mlle. MARIN SAIS, proyectándose hoy los dos primeros episodios, titulados

El ginete negro de Tasajara — La mina fantasma

Se dará a conocer además la chistosísima cinta en dos partes
CHARLOT PRESTAMISTA
Mañana jueves, estreno del grandioso cine-drama LA GARRA ENGUANTADA.

Los demócratas y las elecciones

Los demócratas han acordado, declarándolo así, que no es aún hora de unirse a las derechas en la elección y que éstas no pueden celebrarse sin el establecimiento de las garantías.

Conferencias comentadas

Han sido comentadísimas las conferencias celebradas estos días entre significadas personalidades de la política, a las que se atribuye gran importancia relacionándolas con las próximas elecciones.

Concentración de todas las derechas

Insístese en afirmar que se llegará a una concentración de todas las fuerzas de las derechas que lucharán unidas en las elecciones del primero de junio.

Hay optimistas impresiones acerca de esta unión que asegurará el triunfo de la gente de orden, que ansia conducir a España por los derroteros de la paz, prosperidad y bienestar.

Prensa Asociada

Noticias varias

Alemania y la paz

Nauen. — En una asamblea de todos los partidos, celebrada en Berlín, el diputado Heine habló sobre la paz, diciendo lo siguiente: «Concertamos un Convenio jurídico con los aliados, a base de los catorce puntos de Wilson.»

Substracción de fondos

Basilea. — Dicen de Berlín que la «Gaceta de Berlín del Mediodía» anuncia que treinta millones en moneda rumana que trajeron de Rumanía los soldados alemanes y que estaban depositados en la torre de Jukins, en Spandau, desaparecieron a raíz de los últimos disturbios espartaquistas.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Tarjetas de visita
GRAN VARIEDAD

Prontitud y esmero
en los encargos

IMPRESIÓN — LIBRERÍA — PAPELERÍA — ENCUADERNACIÓN

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono 84

MAHÓN

Tarjetas
postales
de fantasía,
últimos mo-
delos, y ál-
buns para
las mismas

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa. — Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París. — Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. — Escribanías y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Gran
surtido en
estuches de
papel
y sobres,
alta fantasía

TINTAS: Estephens — Elephant — Renau — Ville de Paris

Prensas para copiar
a precios de fábrica

Encuadernaciones
desde la rústica a las de lujo

Servicios de la Compañía Trasatlántica PARA 1919

Líneas a Antillas, México, New-York y Consiguientes
El vapor de Barcelona, el de Valencia, el de Málaga y el de Cádiz para New-York, Habana y eventualmente Veracruz.

El vapor de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y el de Coruña para Habana.
El vapor de Barcelona, el de Valencia, el de Málaga y el de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra.

Líneas al Río de la Plata y al Brasil
El vapor de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor de Bilbao y Santander, el de Gijón, el de Coruña y el de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Filipinas
El vapor de Barcelona, para

Línea de Fernando Poo
El vapor de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los servicios de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábricos a New-York y otros salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía les da alojamiento y trato esmerado, como ha sucedido en un dilatado período. Véase los vapores líneas Telegráficas sin hilos.

Agente en Mahón: don Juan J. Tallavall, Jefe de la Compañía.

Cartas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial.

Se vende en esta imprenta

LIBROS COMERCIALES ACABA DE APARECER

El Comerciante Moderno

Enciclopedia comercial, publicada bajo la dirección de Mr. MAURICE POTEL; Inspector general de Instrucción Pública, exprofesor de la Escuela Superior de comercio en París.

Esta obra indispensable para todo buen comerciante consta de cuatro tomos y se vende a plazos mensuales de cinco pesetas.

TODA UNA BIBLIOTECA COMERCIAL
20 extensos tratados contenidos en cuatro tomos
LA TÉCNICA COMERCIAL AL ALCANCE DE TODOS

Se admiten suscripciones en la librería de Manuel Sintés Rotger.
Plaza del Príncipe, 11.—Mahón.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.
Véndese en paquetes de 500 o de 1,000 hojas en las librerías de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 11.—Mahón.

"Patria,"

Capital Suscrito: Ptas. 500.000
Capital Desembolsado: Ptas. 275.000

Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales
Domicilio social: Plaza del Beato José Oriol, 3, pral.—Barcelona
Dirección telegráfica: "PATRIA"—Teléfono n.º 2207

Esta Sociedad, establecida legalmente, tiene hechos los depósitos de garantías que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908, habiendo sido autorizada por Real Orden de 8 de Julio de 1909 para operar en los Seguros

CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES TERRESTRES Y SOBRE ENFERMEDADES

Además del Seguro contra Incendios y de Transportes que "PATRIA" tiene establecidos, dedica especial atención al

Seguro Popular de Enfermedades : A PAGO MENSUAL :

Pueden contratar este seguro, todas las personas de ambos sexos que gocen de buena salud y que cuenten por lo menos diez años de edad y no han cumplido los setenta.

Para que el Seguro de enfermedades esté al alcance de todas las clases sociales, se han establecido diferentes categorías, con arreglo a las cuales pagará el asegurado mensualmente a la Sociedad, y cobrará de ésta, en los diferentes casos, los subsidios siguientes:

Pago mensual de ptas. o'60	cobrarán en las enfermedades de medicina y cirugía mayor, ptas. 1'50 diarias.	Cirugía menor, ptas. 1' diarias
1'10	3	2
1'10	5	3
1'35	6	4
1'75	7	5
2'40	9	6

Las personas que tengan 42 años o más, pagarán sobre las primas mensuales antedichas un aumento de un 25 por 100 sobre las cuotas de cada categoría.

En caso de defunción de un asegurado, la Sociedad pagará además de las dietas devengadas durante su enfermedad, las cantidades siguientes:

1.ª categoría	15'50 pesetas	Las aseguradas tendrán como remuneración única para el caso DE PARTO:
2.ª	25	0 categoría
3.ª	35	1.ª
4.ª	45	2.ª
5.ª	55	3.ª
6.ª	65	4.ª
		5.ª

Los asegurados de ambos sexos que después de tres años de pagar puntualmente sus cuotas, contraerán una ENFERMEDAD CRÓNICA cualquiera, COBRARÁN LAS DIETAS que les asigna el Reglamento.

El máximo de dietas que tenga derecho un asegurado de Enfermedades en caso de que la dolencia que le aquejara fuera de las llamadas de Medicina no se fija quedando ILIMITADO el tiempo de su duración.

El máximo de dietas que se podrán cobrar en las enfermedades de cirugía mayor, es de 60 días y en las de cirugía menor, 30 días.

El que se asegura de enfermedades en "PATRIA" disfruta de las siguientes garantías y ventajas:

- 1.ª La responsabilidad máxima ofrecida por "PATRIA" representada por sus Reservas, Capital Social y Depósito, efectuado a disposición del Ministerio de Fomento, todo lo cual constituye sólidas garantías a favor de nuestros asegurados, respondiendo así en todo tiempo del estado económico de la Sociedad.
- 2.ª Que el Consejo de Administración de "PATRIA" está compuesto de prestigiosas personalidades y que el comportamiento de ésta en la liquidación de subsidios a sus asegurados, satisface al más exigente en estas cuestiones.
- 3.ª Que el asegurado no tiene limitada la duración de las enfermedades de Medicina.
- 4.ª Que además de las dietas por enfermedad, en caso de muerte del asegurado, "PATRIA" paga también una suma por los mayores gastos que ocasiona a los herederos del asegurado el fallecimiento de éste.
- 5.ª Que las Sras. Aseguradas al ser madres, reciben en regalo la cantidad que se expresa más arriba, conforme a la categoría de su seguro.
- 6.ª En resumen y con el fin de que las ventajas que ofrece esta Sociedad alcancen al mayor número posible de personas, queda sin efecto el artículo 7.º del Reglamento, por lo tanto los que ingresen en "PATRIA" no tendrán que abonar cantidad alguna en concepto de derechos de entrada, satisfaciendo tan sólo UNA PESETA y la prima o cuota por la cual se ha inscrito correspondiente al primer mes.

Agente en Mahón: MANUEL SINTÉS ROTGER, Rector, 14.

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas.
Indispensable en oficinas, despachos, estibados, etc. Por su fácil manejo sale con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados.
Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico.
Modo de emplearse: Pasar el tapan borrador por la parte que se quiera borrar, y desaparecerá su seguida, padeciendo, recibe nuevamente después de haberse usado.
Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 11.

ALERTA! ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales de VICHY CATALAN, sin serlo.
Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijan bien en las botellas que los ofrecen, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, copulinas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANÓNIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.
Imp de M. Sintés Rotger.—Mahón

SE DESEA VENDER : UNA CASA :

con solar contiguo, que mide 244 metros cuadrados de superficie.
Se daría BARATO y con grandes facilidades para el pago.
Informes: Prieto y Caules, 153
Domicilio: 11. Teléfono: 3-10

Casa céntrica PARA VENDER

Calle de la Infanta núm. 20
Formarán: MIRANDA, 4
5-6

Biblioteca "Patria"

La popular Biblioteca "Patria" ofrece a usted "lo que nunca se concedió al público"; una suscripción especial formada de seis notabilísimas obras y "al medio de ir formando gratuitamente una selecta e interesante Biblioteca".

La suscripción que ofrece no cuesta más que "seis pesetas anuales, y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas:

- "El triunfo de la vida", novela, premio Conde de Villafuertes, original de José M.ª Sivas Gros.
- "La Tonta", novela, premio 2.º del primer concurso, original de Ramón de Solano y Polanco.
- "La punta del cuchillo", novela, premio Marquessa de Villafuertes, original de Vicente Díez de Tojeda.
- "Epistolario", obra laureada en el primer concurso, original de Federico Santander y Ruiz Jiménez.
- "El sombrero del Rey", novela, premio Juana y Rosa Quintana, original de Diego San José.
- "Trazos de vida", preciosa colección de cuentos, de Concha Espina de Serna.
- Además, para ir formando a cada uno de los que se suscriben una interesante y selecta Biblioteca gratuita, regalar el primer año las obras que siguen:
- "Pablo y Virginia", de Bernardine E. de Saint Pierre.
- "El mi Juan", novela, de Soledad Ruiz de Pombo.
- "El pintor de su deshora", de Calderón de la Barca.
- "Cuartiles de antaño", de Luis Martínez Kleiser.
- "Por la Roma épica", de Alfonso Pérez Nieves.
- "Lo grande y lo pequeño", novela, de Lorenzo Lafuente Vanrell.

BOLETIN DE SUSCRIPCION para los lectores de EL BIEN PÚBLICO

(Órtase y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 138, 1.º, derecha, Madrid)
Domicilio en provincia de _____ domicilio en _____
acepta la suscripción especial que ofrece la Biblioteca "Patria", con derecho a la formación de una Biblioteca gratuita, y sólo queda obligado al abono contra reembolso o en la forma que se le indique, de pesetas seis, precio de la suscripción a la Biblioteca "Patria".
Firma _____

FUMADORES: La economía de tabaco que se obtiene usando los TUBOS EMBOQUILLADOS, representa lo suficiente para comprarlos y pagar el trabajo de llenarlos.

Véndense en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe 11 Mahón.